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ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςημαίνεται ότι οι απαντήςεισ που προτείνονται για τα θζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάθε άλλη 

απάντηςη, κατάλληλα τεκμηριωμζνη, θεωρείται αποδεκτή) 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15) 

 Ο τίτλοσ του Κειμζνου 1, «Η λογοτεχνία ωσ διπλωματία: Για να μασ διαβάηουν ζξω», 

ελλειπτικόσ και περιεκτικόσ, είναι άμεςα ςυνυφαςμζνοσ με το κζμα του, δθλαδι το τι 

πρζπει να γίνει, ϊςτε θ ελλθνικι λογοτεχνία να διαβάηεται ςτο εξωτερικό. Υπθρετεί τόςο 

τον πλθροφοριακό όςο και τον ρθτορικό του ρόλο, κακϊσ ςυνοψίηει εφςτοχα το 

περιεχόμενο του κειμζνου, προαναγγζλλοντασ ταυτόχρονα το επίςθμο φφοσ του και 

δίνοντασ ζμφαςθ ςτθ ςυλλογικότθτα (χριςθ του α’ πλθκυντικοφ προςϊπου).  

 Παράλλθλα, ςχετίηεται και με τθ κζςθ τθσ αρκρογράφου ότι θ ελλθνικι λογοτεχνία μπορεί 

να λειτουργιςει και ωσ μζςο διπλωματίασ, με ςκοπό να διαβάηεται από το διεκνζσ κοινό. 

Είναι χαρακτθριςτικό ότι ο τίτλοσ χωρίηεται ςε δφο μζρθ, που ςυνδζονται μεταξφ τουσ με 

τθν άνω και κάτω τελεία. Το πρϊτο ςκζλοσ, ελλειπτικό και ονοματικό, ςυνοψίηει τθ κζςθ τθσ 

ςυντάκτριασ, ενϊ το δεφτερο, ελλειπτικό και ρθματικό, ςυνοψίηει το κζμα του κειμζνου. Η 

άνω και κάτω τελεία τονίηει τθ ςφνδεςι τουσ, τθ ςχζςθ ανάμεςα ςτο μζςο και ςτον ςκοπό.  

 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10)  

Στο Κείμενο 1 θ αρκρογράφοσ υποςτθρίηει ότι το λογοτεχνικό ζργο δεν είναι το αποτζλεςμα μιασ 

αυκόρμθτθσ ζμπνευςθσ, όπωσ ςυνικωσ πιςτεφεται, αλλά το προϊόν μιασ προειλθμμζνθσ απόφαςθσ, 

μιασ ςυνειδθτισ και κοπιαςτικισ προςπάκειασ. Για να τεκμθριϊςει τθ κζςθ τθσ αυτι και να τθν 

καταςτιςει πειςτικι, επικαλείται τθν αλάνκαςτθ αυκεντία των τριϊν μεγαλφτερων ποιθτϊν τθσ 

νεοελλθνικισ λογοτεχνίασ, του Διονυςίου Σολωμοφ, του Οδυςςζα Ελφτθ και του Γιϊργου Σεφζρθ, 

παρακζτοντασ αυτοφςια τα λόγια-τθ μαρτυρία τουσ. Και οι τρεισ ςυνζδεςαν ςυνειδθτά το 

λογοτεχνικό τουσ ζργο με τον τόπο και τθ γλϊςςα τουσ, με τθ δράςθ, το δράμα και τθν ιςτορικι 

πορεία του ελλθνικοφ λαοφ. Η επιλογι του ςυγκεκριμζνου μζςου πεικοφσ προςδίδει 

αντικειμενικότθτα, κφροσ και αξιοπιςτία ςτθν άποψθ τθσ αρκρογράφου, αυξάνοντασ τθν 

πειςτικότθτά τθσ και ενιςχφοντασ το ικοσ τθσ.  

 



Ερώτημα 3ο (μονάδες 10)  

«Είναι πάντα μεγάλθ χαρά για ζναν ςυγγραφζα να βλζπει τθ γραφι του να ξεπερνά τα ςφνορα και 

να διαβάηεται από ζνα κοινό που δεν περίμενε να προςεγγίςει μζςα από το βιβλίο του.» 

Παραδείγματα ποιθτικισ λειτουργίασ τθσ γλϊςςασ:  

o να βλζπει τθ γραφι του να ξεπερνά τα ςφνορα 

o να προςεγγίςει 

Μεταςχθματιςμόσ ςτθν αναφορικι λειτουργία τθσ γλϊςςασ:  

«Είναι πάντα μεγάλθ χαρά για ζναν ςυγγραφζα να μακαίνει/πλθροφορείται ότι το ζργο του γίνεται 

γνωςτό ςτο εξωτερικό και διαβάηεται από ζνα κοινό που δεν περίμενε να 

ςυγκινιςει/ευαιςκθτοποιιςει μζςα από το βιβλίο του.»  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 15) 

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ:  

o Το Κείμενο 3 αναφζρεται ςτθν αναηιτθςθ και ςτθν απόκτθςθ, εκ μζρουσ του κειμενικοφ 

υποκειμζνου-ποιθτι, μιασ ξεχωριςτισ, προςωπικισ ποιθτικισ ταυτότθτασ. Ο αφθγθτισ-

ποιθτισ εξομολογείται ςε α’ ενικό πρόςωπο («προςπακοφςα να βρω», «ζγραφα») τθν 

ανάγκθ του να βρει το δικό του ποιθτικό ςτίγμα. Το κατόρκωςε μζςω μιασ αποκαλυπτικισ 

εμπειρίασ-ζλλαμψθσ, που γζννθςε ξαφνικά ςτο μυαλό του θ εικόνα ενόσ ελβετικοφ 

καταρράκτθ. Θζλθςε δθλαδι τα ποιιματά του να μθν περιγράφουν ι να μθν αφθγοφνται 

απλϊσ κάτι με λογικό τρόπο, αλλά να αποκτιςουν τθ ροι των υδάτων του καταρράκτθ, να 

ςυμπεριλάβουν δθλαδι τα πάντα, να αποτυπϊςουν το διαρκζσ γίγνεςκαι των πραγμάτων 

και τθσ ηωισ, τθσ ςυνειδθτισ και τθσ αςφνειδθσ, και να γίνουν ποιιματα-γεγονότα, 

ανεξάρτθτα από κάκε λογικι, αιςκθτικι και θκικι αντίλθψθ. Με αυτόν τον τρόπο, ο 

Ανδρζασ Εμπειρίκοσ βρικε τθν ποιθτικι του ταυτότθτα, τθν οποία αποδίδει παραςτατικά 

ςτο κείμενο ποιθτικισ που τιτλοφορεί «Αμοφρ-Αμοφρ», μζςα από τισ μεταφορζσ «ροι του 

γίγνεςκαι», «ποίθμα δυναμικό», «ποίθμα ολοκλθρωτικό», «ποίθμα γεγονόσ».  

o Ο μαθητήσ/η μαθήτρια διατυπϊνει ελεφθερα τισ ςκζψεισ και τα ςυναιςθήματά του/τησ, 

ανάλογα με τον παραςτατικό του/τησ κφκλο και τισ προςλαμβάνουςεσ που ζχει. 

Οποιαδήποτε διαπίςτωςη από τουσ/τισ μαθητζσ/μαθήτριεσ θεωρείται αποδεκτή, εφόςον 

μπορεί να τεκμηριωθεί με ςτοιχεία/χωρία του κειμζνου, χωρίσ να δίνεται με τρόπο 

αυθαίρετο.  

 

 


